

香港迎来动漫最好的时代

文/羊城晚报记者 何伟杰

捧着《老夫子》公仔书、追着马荣成的《风云》连载漫画，等着TVB里的动漫节目……这是很多广州街坊对香港动漫的集体童年回忆。记者近日造访香港，探寻动漫产业文化，发现随着时代发展，香港正涌现出越来越多新一代动漫人才，他们通过不拘一格的创意，让动漫融入到本土生活当中，成为向世界展现香港文化的一个载体。

动漫基地成港漫新地标

只有弹丸之地的香港，为何能在动漫方面发挥得如此极致？香港艺术中心总干事林淑仪认为，这在于香港拥有得天独厚的动漫人才，「如果仔细观察，你会发现很多香港人都是一个视觉人，先看到图像继而想到故事。」2014年，日本一群专门研究漫画的大学生千里迢迢来到香港，他们研究的对象就是当年香港红极一时的漫画作品《13点》的作者李惠珍。「一个漫画家被国外作为课题研究，可想而知香港漫画对世界的影响力之大。」

如今，想来感受当年香港动漫的风采，来动漫基地是一个很好的选择。动漫基地在湾仔茂罗街，成为香港动漫文化的新地标。相信不少港漫爱好者对「动漫基地」这个名词并不陌生。2014年12月7日，连载25年的香港漫画《风云》完结，作者马荣成将终战篇的结局以画展的方式放在了动漫基地展出，为这部长寿漫画画下一个句点。一时间，动漫基地吸引了全世界许多漫画迷蜂拥而至。

近日，记者参观了动漫基地，这是一座由历史建筑活化而成的动漫博物馆，透过这一群极具代表性的建筑物，能够窥探香港上世纪初的历史和文化，将文物保育与流行文化这两个看似互不相干的概念紧密地连接一起。香港艺术中心总干事林淑仪介绍，动漫基地会定期举办跨年代动漫展览，让不同年代的动漫艺术家可以互相影响。记者留意到，这里除了展览之外，更是一个小型动漫博物馆，不仅收录了香港各年代的漫画经典作品，还有不少世界动漫作品，任何人来到这里都能接触到漫画实体书，体验漫画多元化的世界。

在采访当中，记者恰好在动漫基地内碰到了两位来自台湾的游客，他们告诉记者，自己从小就开始追《风云》漫画，这次来香港特地来动漫基地，翻翻这些经典的纸质书。

香港动漫曾影响一代人

对于不少广州市民而言，他们的童年几乎都没有离开过香港动漫：从六十年代的《老夫子》、《十三点》、到八九十年代的《中华英雄》、《风云》，再到近年的《麦兜》系列。港漫对于内地乃至世界漫画迷都产生了深远的影响。

这份对港漫的热情，只要来过香港的人在都能感受到。位于金紫荆广场旁边的香港动漫海滨乐园吸引了很多游客前来游玩。这个乐园是以自拍为主题的动漫角色展示区，展出了30个本地原创动漫角色塑像，包括老夫子、步惊云、王小虎、聋猫及丁丁企鹅等，还有多个充满地道特色的港漫场景。各个动漫角色其实已经「摆定了 pose」，预备与各位游客一同自拍及互动。记者近日在现场看到，不少游客都

争相围着这些动漫角色进行自拍，其中不少是内地游客。来自东莞的费女士带着女儿一起过来，虽然很多动漫角色她们都不认识，但是女儿看到这些动漫人物后特别开心，「他们都很可爱！」来自福建的李先生则对卡通版李小龙印象最深，「因为这是香港漫画的一个标志性人物。」

「香港漫画之所以如此具有魅力，在于它每个年代都有自己独特的风格。」香港动漫画联会理事温绍伦告诉记者，60年代的《老夫子》、《十三点》反映出市民对生活的渴望。70年代的《龙虎门》体现出当时被压迫的低下阶层。80年代漫画进入武侠世界，与当时蓬勃发展的电影娱乐业有很大关系。香港漫画正是不断结合时代热点，逐渐发展壮大。

现在是香港漫画最好时代

动漫基地远远不仅仅只是一个向外界展示动漫文化的平台，它还肩负着培育新一代香港动漫人才的任务。「我们不仅想推大师，还想推新秀。」林淑仪说，为培养各种青年动漫人才，动漫基地成立了漫画大师班，让马荣成等漫画大师定期向年青一代传授经验。

80后新晋漫画家Pen So在去年的香港动漫节拿到了「原创漫画新星大赛」绘本组的冠军。他表示，近年全球漫画出版业每况愈下，在香港也受到了不少冲击。尽管如今看纸质漫画的人越来越少，但Pen So坦言，现在香港漫画的氛围反而更加好了。「大家以前一听到港漫，肯定会想到马SIR（马荣成）等前辈的功夫漫画风格。」他坦

言。但现在香港远远不止功夫漫画，还有很多好玩的主题，例如亲子、美食、本土文化等等。

「我觉得现在是香港漫画氛围最好的时代。」香港动漫画联会理事温绍伦坦言，现在香港漫画不再像以前那样被人贴上幼稚、色情、暴力等标签。港漫正以一种健康、时尚的理念被越来越多市民所接受，「现在的香港漫画界正处于百花齐放的阶段，不同年轻创作者有着自己不同的风格，它不像日本动漫、也不像美国动漫，它有着自己独特的风格，这是一种很好的氛围。」

香港动漫回归本土生活

作为动漫之都，香港正致力于将动漫真正融入到本土生活当中，让漫画成为向世界展现香港文化的一个载体。在铜锣湾时代广场，一场《圣斗士星矢》诞生三十周年的展览吸引了无数市民排队观展，其中不乏内地游客的身影。一名从江苏来的游客告诉记者，来时代广场本来是为了购物，但进来看到这场圣斗士展览后收获了满满的回忆。

「在香港不仅仅只有在动漫基地才能看到动漫，它可以渗透在城市的每一个角落。」林淑仪说，接下来他们会把各种动漫元素拓展到机场、无人驾驶列车以及各大商场内，透过展示香港动漫业的作品及成就，为本地及外地访客提供一个趣味的景点，从而推动旅游业的发展。

「以前港漫可能会是以地域性为主，但未来有生活的地方就会有港漫存在。」温绍伦表示，当这种漫画生活化的氛围形成后，新的经典作品就会再次出现。

结语

香港是亚洲的国际大都会，东西文化荟萃，加上社会崇尚自由开放和灵活创新，令香港成为亚洲区创意产业合作和交流的重要平台，形成多元共融的独特文化。近年，香港特区政府致力推动香港创意产业的发展，包括电影、电视、音乐、设计、建筑、广告、数码娱乐和出版与印刷等，以凝聚创意产业社群，推广香港的亚洲产业之都形象。据最新的统计数字，香港共有约 40,500 家与文化及创意产业相关的企业，从业人员约 213,100 人。在 2014 年，文化及创意产业的增加值约 1,100 亿元，约占香港本地生产总值的 5.0%。随着香港与内地在各范畴更紧密的联系及合作，两地未来可在文化创意产业上互相学习借鉴，透过交流碰撞，产生更大的协作效应，为两地经济发展注入创新动力，成为未来经济增长的泉源。